
MUNICÍPIO DE TOLEDO
ESTADO DO PARANÁ

CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO DE TOLEDO
                                                           ATA N° 21/2019
Às quatorze horas do dia dezoito de novembro de dois mil e dezenove, segunda-feira,
reuniu-se o Conselho Municipal de Educação - CME/Toledo para a sessão plenária da
Reunião  Ordinária  do  mês  de  novembro,  na  Sala  02  de  Reuniões  da  SMED/Toledo,
conforme Edital de Convocação n° 13/2019-CME. Estiveram presentes os Conselheiros e
as  Conselheiras  titulares:  a  Conselheira  Presidente,  Eliana  de  Fátima  Buzin,  o
Conselheiro Vice-presidente Leandro de Araújo Crestani, os Conselheiros (as) titulares,
Elissiane  Aparecida  Zen  do  Amaral,  Marlize  Justina  Miquelon,  Ana  Cláudia  Covatti,
Fabrícia  Nogueira,  Marlene  da  Silva,  Doralice  Conceição  Pizzo  Diniz  e  Valdemir
Domingues Fernandes Ladeia. Também estiveram presentes a Conselheira Suplente no
exercício da Titularidade Leila Denise Feix Kulpa e o Conselheiro Suplente André Luís
Müller.  Registra-se  ausência  justificada  dos  Conselheiros  Adriano  Aloísio  Kliemann  e
Fernanda Maria Soprani. Registra-se ausência não Justificada de João Batista Rodrigues
Lopes. Fazendo a abertura da Reunião Ordinária a Conselheira Presidente Eliana deu
boas vindas  a todos e passou a palavra ao Vice-presidente. O vice-presidente Leandro
de  Araújo  Crestani  cumprimentou  a  todos  e  seguiu  com  a  leitura  da  mensagem
denominada “Preciso  Agir”  de  Bertolt  Brecht,  em virtude da “Semana da Consciência
Negra”.   Na  sequência  a  Presidente  Eliana  de  Fátima  Buzin  colocou  a  pauta  em
apreciação, a qual todos receberam em suas pastas. O Vice-presidente Leandro solicitou
acrescentar mais um item na pauta que diz respeito ao “Conselheiro Sênior”. O assunto
foi colocado em apreciação e votado para que fosse acrescentado na pauta na parte das
comunicações dos conselheiros. A Pauta da reunião ficou assim: 1 – Abertura da Reunião
Ordinária  de  novembro  pela  Presidente  do  CME/Toledo;  2  –  Mensagem  do  Vice  –
Presidente;  3  –  Apreciação  e  votação  das  Atas  Nºs  19  e  20/2019  -   Reunião
Ordinária/outubro  de  2019;  4  –  Comunicações  gerais  da  Presidência,  dos/as
Conselheiros/as e de interesse do CME e do Sistema Municipal de Ensino – SME/Toledo;
4.1 – Ofícios Expedidos: 4.1.1 – Ofício Nº 052/2019: Edna Heloísa Schaeffer Amaral –
Secretária Municipal da Educação –  Assunto  –  encaminha Minuta da  Deliberação nº
004/2019-CME/Toledo para Consulta Pública; 4.1.2 – Ofício Nº 053/2019: Edna Heloísa
Schaeffer Amaral – Secretária Municipal da Educação – Assunto  – encaminha Minuta
da  Deliberação  nº  005/2019-  CME/Toledo para  Consulta  Pública;  4.1.3  – Ofício  Nº
054/2019: José Carlos Guimarães – Chefe do NRE – Assunto -  Atualização de dados
sobre o PME;  4.1.4 – Ofício Nº 055/2019: Dra  Kátia Krüger – Promotora de Justiça –
Assunto – Esclarecimento sobre Consulta Pública de Minutas; 4.1.5 – Ofício nº 056/2019:
Nélvio José Hubner – Assessoria Jurídica - Assunto – Solicitação de parecer jurídico; 4.2
- Ofícios Circular Expedidos: 4.2.1 –  Ofício Nº 003/2019 -  Instituições privadas de
Educação Infantil  -  Vinculas ao Sistema Municipal  de Ensino –  Assunto:  encaminha
Minuta da Deliberação nº 005/2019- CME/Toledo para Consulta Pública;  4.2.2 – Ofício
Nº  004/2019  -  Instituições  privadas  de  Educação  Infantil  - Vinculas  ao  Sistema
Municipal  de  Ensino  –  Assunto:  encaminha  Minuta  da  Deliberação  nº
004/2019-CME/Toledo para Consulta Pública;  4.3. – Ofícios Recebidos: 4.3.1 –  Ofício
Nº 853/2019:  Edna Heloísa Schaeffer Amaral – Secretária Municipal da Educação –
Assunto – Orientações quanto aos Documentos necessários para o funcionamento do
Centro  Integrado de Políticas  Educacionais – CIPE;  4.2.2 –  Ofício  Nº 004/2019:  Ana
Lucia Rodrigues – Coordenadora/Presidente da UNCME – Vice Presidente Nacional da
UNCME  –  Região  Sul  –  Assunto –  Participar  “FORUM  DE  CONTROLE  SOCIAL E
CAPACITAÇÃO DOS CONSELHOS MUNICIPAIS E OBSERVATÓRIOS SOCIAIS”; 4.2.3 –
Ofício Nº 005/2019: Ana Lucia Rodrigues – Coordenadora/Presidente da UNCME – Vice
Presidente  Nacional  da  UNCME  –  Região  Sul  –  Assunto –  Informações  sobre  os
trabalhos desenvolvidos em relação à Pró-BNCC; 4.2.4 – Ofício Nº 050/2019: Ana Lucia
Rodrigues  –   Presidente  CME/SJP-  Coordenadora  Estadual  UNCME/PR  -  Vice
Presidente da UNCME Região Sul  –  Assunto -  Encaminha Deliberação 01/2019;  5 –
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Informações da Secretaria Municipal da Educação (SMED). 6 – Processo Novo: 6.1 –
CEB e CLN - Processo nº 14/2019 -  Consulta sobre o funcionamento do CIPE –
Centro Integrado de Políticas Educacionais;  7  –  Processos já distribuídos: 7.1 –
CEB e CLN – Processo nº 009/2019 – Sistema Municipal de Ensino - Assunto: Revisão
da Deliberação nº 004/2012 que trata das Normas para Educação Infantil do SME/Toledo.
Relatores: CLN – Ana Cláudia e João Batista - CEB – Fernanda e Eliana; 7.2 – CEB e
CLN – Processo nº 010/2019 – Sistema Municipal de Ensino – Assunto: Normas sobre
a Organização Escolar, o Projeto Político-Pedagógico, o Regimento Escolar, o Período
Letivo  e  a  Jornada  de  Trabalho  das  instituições  de  Educação  Infantil  e  Ensino
Fundamental – Anos Iniciais que integram o Sistema Municipal de Ensino de Toledo –
Paraná - Relatores: CLN – Marlise e Doralice -  CEB – Leandro e Elissiane; 7.3 – CEB
e CLN –  Processo nº  12/2019  –  Revisão  da  Deliberação da  Educação  Especial:
Normas e Parâmetros municipais para Educação Especial, na perspectiva da Educação
Inclusiva,  para a Educação Infantil,  os anos iniciais  do Ensino Fundamental  e para a
Educação de Jovens e Adultos – Fase I, do Sistema Municipal de Ensino de Toledo, com
vigência  a  partir  de  2020;  Relatores:  CLN –  Marlize  e  Doralice  -  CEB –  Eliana  e
Fabrícia;  7.4  – CLN - Processo n° 013/2019 – Calendário das Reuniões do Ano 2020
CME/Toledo -  Relator: CLN –  Valdemir D. Fernandes Ladeia. 8 – Conselheiros que
desejam participar do Grupo de Whatssap da UNCME;  9 –  Assuntos livres e de
interesse  do  CME,  da  SMED/Toledo,  e  dos  conselheiros(as).
A Pauta foi aprovada por unanimidade. Na sequência a presidente colocou as Atas nºs 19
e  20/2019  em  apreciação  com  contribuições  sugeridas  pela  conselheira  Elissiane,
aprovada por  unanimidade.  No item das Comunicações a presidente falou dos vários
convites que o CME/Toledo recebeu, e que no dia13/11/2019 foi prestigiar a VIII Noite da
Família do Colégio PREMEN, sendo o evento no Teatro Municipal, e amanhã 19/11/2019,
haverá a Formatura do PROERD, também no Teatro Municipal. Falou também do convite
para a Audiência Pública que ocorreu no dia 30 de outubro para apreciação do Projeto de
Lei nº 146/2019 que trata sobre o Código Municipal de Proteção ao Animais; pediu aos
conselheiros  presentes quem gostaria de participar do grupo de WhatsApp da UNCME –
União  do  Conselheiros  Municipais  de  Educação,  que  será  entregue  uma  lista  com
nomes, quem desejar confirma com um OK ao lado do nome. Na sequência a Presidente
Eliana de Fátima Buzin apresentou o relatório sobre a viagem que fez a Aracaju - Sergipe
onde participou do XIX Encontro Nacional dos Conselhos Municipais de Educação, onde
as principais discussões foram: a) FUNDEB (Financiamento da Educação); b) Criação do
Sistema Nacional  de Educação;  c)  Base Nacional  Comum Curricular;  d)  Atuação dos
Conselhos Municipais; e) Busca ativa de alunos; f) Gestão e Valorização da Educação,
Direito  a  Educação  –  acesso,  qualidade  e  funcionamento;  g)  Apoio,  Cooperação  e
Fiscalização dos Tribunais de Contas através do fortalecimento da gestão democrática. A
Presidente  enfatizou  a  importância  do  debate  nacional  em  torno  destes  temas,
especialmente ao que tange o Financiamento da Educação, ressaltando que todos os
conselheiros presentes no Encontro demonstraram preocupação com o fim do FUNDEB e
com  a  implementação  das  políticas  do  MEC,  pois  sem  dinheiro  os  municípios  não
conseguem  dar  conta  de  prestar  um  atendimento  de  qualidade,  valorizando  os
profissionais da Educação Básica e fazendo a manutenção do ensino. Na sequência a
Presidente Eliana de Fátima Buzin falou a respeito da Reunião do Fórum Municipal de
Educação no dia 22/11/2019, e conforme Edital o CME/Toledo tem também sessão nesta
data, portanto precisamos definir se teremos ou não sessão do CME/Toledo e colocou em
apreciação,  todos  os  conselheiros  foram  unânimes  em  cancelar  a  sessão  do  dia
22/11/2019 e concluiu que caso não seja possível concluir os trabalhos previstos até a
sessão  do  dia  20/11/2019,  convocaremos uma Reunião  Extraordinária.  Na  sequência
passou a palavra para a Conselheira Elissiane, para as comunicações da SMED a qual
falou  a  respeito  da  proposta  de  Calendário  Escolar/2020  que  foi  apresentado  aos
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Diretores de Escolas e CMEIs, e que a Secretaria está aguardando as contribuições até o
dia 21/11/2019 e que no dia 27/11/2019, as 10h haverá reunião com todos os diretores
para apresentar a versão com as sugestões e contribuições e definir a versão final. A
Presidente Eliana retomou a palavra comentando sobre assunto, que enquanto Diretora
do Sistema de Ensino e presidente do CME/Toledo também enviou contribuições para o
Calendário Escolar 2020, sendo também esta uma atribuição do Conselho Municipal de
Educação. A presidente falou ainda de dois assuntos que não estão na pauta: Que ainda
há dúvidas em relação ao corte etário para matrícula das crianças. Que, em nome do
CME/Toledo enviará uma recomendação a todas as instituições escolares vinculadas ao
Sistema Municipal de Ensino de Toledo para o cumprimento do Parecer nº15/2008 - CME/
Toledo e da Resolução nº 02/2018 do Conselho Nacional de Educação. Os conselheiros
aprovaram a decisão da presidente. Outro assunto é abertura de um Hotel para Crianças.
A Presidente informou que foi procurada por duas pessoas em busca de informações para
os procedimentos de abrir um Hotel para atender crianças de 0 a 5 anos. Ter um “Hotel
para  Crianças”  levanta  muitos  questionamentos,  tais  como:  quem  serão  as  crianças
atendidas  (público  alvo);  Quem  são  os  estagiários;  Professores;  dentre  outros
questionamentos que surgirão certamente. Em Toledo não há legislação sobre o assunto
e  a  presidente  orientou  os  interessados  neste  segmento  empresarial/comercial  que
procurassem a Vigilância Sanitária sobre os encaminhamentos necessários visto que o
Conselho  Municipal  de  Educação  orienta  somente  abertura  de  Instituições Escolares.
Finalizadas as  comunicações a  Presidente  apresentou o  processo novo  Processo nº
14/2019 - Consulta sobre o funcionamento do CIPE – Centro Integrado de Políticas
Educacionais. O processo foi  distribuído pelos Presidentes das Câmaras  ficando
como relatora da CLN a Conselheira Ana Cláudia e da CEB a conselheira Elissiane. Em
seguida aconteceu a discussão do  Processo nº 009/2019 -  Revisão da Deliberação nº
004/2012 que trata  das Normas para  Educação Infantil  do  SME/Toledo.  A Presidente
Eliana passou a palavra ao Vice-presidente Leandro para dar sequência a Reunião, pois
sendo  ela  Relatora  do  Processo  nº  009/2019,  não  pode  atuar  como  presidente.  O
presidente  em  exercício  Leandro  passou  a  palavra  a  Conselheira  relatora  Eliana  de
Fátima Buzin, para apresentar a versão final da Minuta da Deliberação sobre as Normas
da Educação Infantil do Sistema Municipal de Ensino de Toledo. Após a apresentação do
relatório  pelos  relatores  do  Processo  nº009/2019  o  Presidente  em exercício  Leandro
colocou  em  votação  a  versão  final  da  Minuta  da  Deliberação  apresentada,  todos
conselheiros presentes votaram a favor do relatório com exceção da Conselheira Marlene
que  solicitou  Pedido  de  Vistas.  Desta  forma  o  Presidente  em  exercício  Leandro
suspendeu  a  Votação  e,  de  acordo  com  o  regimento  interno  a  Conselheira  Marlene
deverá trazer por escrito o relatório do Pedido de Vistas com os pontos divergentes bem
fundamentados.  Este  relatório  será  apresentado  como  primeiro  assunto  da  pauta  da
próxima  sessão  do  CME/Toledo  que  acontecerá  no  dia  20/11/2019.  Finalizado  este
encaminhamento o Vice-presidente em exercício devolveu a palavra para a Presidente
Eliana. A Presidente concordou e afirmou que estamos cientes em fazer o melhor, fazer
sempre bem feito. Considerando o adiantado da hora a  Presidente agradeceu a presença
de todos e encerrou a reunião e eu, Rejane de Lurdes Lauermann, Secretária-Geral lavrei
a presente Ata, que nos termos do regimento e da prática aprovada pelo Plenário, segue
com lista de presença dos presentes à sessão Plenária e será enviada preliminarmente,
via e-mail,  para conhecimento e análise individual  dos/as Conselheiros/as.  Esta Ata é
encerrada, e após sua aprovação, será assinada por mim, pela Presidente e pelos/as
Conselheiros/as presentes na sessão Plenária.
- Presidente: Eliana de Fátima Buzin:…….... ……………………………..…………………....
- Vice-presidente: Leandro de Araújo Crestani:……………………………………………..…...
- Cons. Elissiane Aparecida Zen do Amaral:……………………………………………………..
- Cons. Marlize Justina Miquelon:………………………………………………………………….
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- Cons. Fabrícia Nogueira:…………………………………………………….……………………
- Cons. Marlene da Silva:…………………………………..………………………………………
- Cons. Ana Claudia Covatti:………………………………………………………………………..
- Cons. Supl. André Luís Müller:……………………..………..……………………..…….….…..
- Cons. Supl. no Exerc. da Tit. Leila Denise Feix Kulpa:…...……………………………...……
- Cons. Valdemir Dominges Fernandes Ladea:…………………………………………………..
- Cons. Daralice Conceição Pizzo Diniz:………………………………………………………….
- Secretária Geral: Rejane de Lurdes Lauermann: ………………………………………...……
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